

著名雕塑家、中国美术馆馆长吴为山为海瑞塑像，完成后将安放在海口海瑞文化公园

匠心弘正气 清名传千古

■ 本报记者 肖开刚

“再过50天左右，海瑞铜像就可以正式和海南人民见面了。”1月7日，在北京市昌平区一个大型雕像制作车间内，正在为海瑞塑像的著名雕塑家、中国美术馆馆长吴为山接受海南日报记者专访时透露，经过半年的努力，他为海口市海瑞文化公园雕刻的海瑞雕像，目前已基本完成大型泥稿的雕刻，再经过翻模、浇铸等制作流程，最终的铜制海瑞雕像预计今年3月运至海瑞文化公园安装落成。

“希望等雕像正式和大家见面的时候，呈现出人们心目中的海瑞，被海瑞正气凛然的精神气质所触动。”吴为山希望自己塑造的海瑞形象，能经得起历史和人民的考验，助力海南弘扬海瑞精神，加强廉洁文化建设。

精雕细刻

致力塑造出人民心目中的“海青天”

有“为时代造像者”之誉的吴为山，长期致力于中国文化精神在雕塑创作中的表现，曾创作《问道》《孔子》等数百件中国文化名人雕塑作品，受到国内外赞誉，在世界多国展览并被重要博物馆收藏。此次是他第一次为海瑞塑像。

1月7日一早，吴为山就来到了制作车间，忘我投入到创作中，身上的大衣沾满了泥土，双手被冻得通红，但手中的雕刻刀却不曾停歇。由于泥稿害怕高温干燥，雕像制作车间内并无暖气，室内气温低，雕像泥稿四周还用薄膜搭了一个大型保湿棚。

“你看这个鼻子，要雕刻出呼吸的感觉，还有眼睛和眉毛也有很多细节要处理好，才能让雕像有古人的味道。”做到满意处，吴为山还不时开心地向记者分享创作心得。

海口将打造白沙门沙滩市集

本报海口1月10日讯(记者刘梦晓)海南日报记者1月10日从海口市美兰区旅游投资发展有限公司获悉，海口美兰区拟打造“白沙门沙滩市集”国际欢乐海滩(以下简称白沙门沙滩市集)，旨在充分满足市民游客多元化和深度游需求，培育旅游新业态，打造城市夜间新名片。

据悉，项目总投资达3000万元，总面积达6万平方米，将带动约3000个就业岗位。其中项目工艺品区摊位全部为公益性质，面向全社会免费提供，并在带动就业、创业机会的同时，建立下岗职工再就业基地、残疾人就业创业基地、军属、退役军人就业创业基地等。

在市集内容打造上，白沙门沙滩市集融入浓郁海南、东南亚风情，汇集美食、人文、滨海、非遗等文化，运用丰富的文创形式，打造具有一定规模、特色、品质和历史文化感的市集。

此外，白沙门沙滩市集还将引入300家东南亚市集商家，在市集内策划组织众多饮食文化、民族文化、民俗文化、非遗文化、南洋华侨回归等全方位国际文化交流活动。

海南青少年足球冬令营开营

本报海口1月10日讯(记者王黎刚)1月10日上午，冒着毛毛细雨，省内300名足球少年齐聚省足协裕东青训基地(省青少年校园足球训练基地)，参加海南省青少年足球冬令营开营仪式。

本次冬令营1月10日至16日举行，设7个组别，共300多名小球员参加。参加人员为2022年海南省青少年足球联赛U系列比赛中表现较为突出的运动员。冬令营活动采取封闭式管理，小球员吃住训练均在省足协裕东青训基地。本次冬令营内容包括足球训练+理论教学、足球比赛和文化体验等。

省足协每年寒假组织冬令营已成为传统。省足协相关负责人表示，冬令营旨在丰富我省青少年寒假生活，推动青少年足球活动的发展，给青少年足球运动员提供学习交流、培养和比赛机会，发掘优秀足球人才，提高足球运动实践水平。

不仅是外在形象逼真，吴为山说，海瑞作为在历史上留下美名的清官，被世人誉为“海青天”，通过雕像表现其内在精神更为重要。

为了找准海瑞的内在形象，吴为山在约半年前接到邀约后，就查阅大量资料，用心体会戏剧、诗歌、绘画等不同文艺作品中的海瑞形象，形成了自己心目中的海瑞形象：正气凛然，不畏权贵，不顾个人安危，一心只为国家社稷和百姓冷暖着想，眼神里充满坚毅的神情，动作里充满果敢的力量……

如何更好地用雕刻艺术形式塑造心目中的海瑞形象，吴为山也费了不少心思，为此先后创作了数个不同的小稿，经过不断讨论推敲，最终制作出理想中的大型泥稿。

记者在雕像制作现场看到，已基本完成泥稿制作的海瑞雕像，不含底座就有3.9米高，海瑞的左手拿着官印，右手向下挥动，身躯挺拔、衣服飘逸，目光坚毅地看向远方。

“可以说，雕像处处都透露着海瑞的凛然正气。”对海瑞雕像的创意，吴为山解读说，雕像中海瑞左手拿着的官印，象征着权要为民所用，如不能为民所用被罢官也在所不惜；右手用力向下挥动，是在主持公道向贪官污吏“开刀”，表现出不畏权贵、不徇私情的坚定决心；逆风飘扬起的衣服，则是对海瑞两袖清风、一身正气的刻画；挺拔的身躯，则表现了海瑞既似山般岿然不动，又似海般胸怀天下的高尚品格……

意义深远
打造独具海南特色的廉洁文化品牌

记者了解到，完成后的海瑞雕像，将安放在位于海口市龙华区丘海大道39号的海瑞文化公园展览馆中庭。



吴为山正在对海瑞雕像泥稿进行精细打磨。见习记者 王晖琛 摄

该园内有始建于明万历年间的全国重点文物保护单位——海瑞墓。2022年6月，海口市实施海瑞文化公园提升改造项目，新建海瑞展览馆，进一步优化提升园林、建筑、道路的建设水平，打造成集城市文化公园、廉政教育基地、海瑞精神体验空间于一体的主题文化公园。

海口市对海瑞塑像工作非常重视，1月7日专门组织了一场海瑞塑像工作线上视频会，邀请专家学者和政府领导对海瑞塑像进行把关。

“看到雕像泥稿，人们心中海瑞的形象已是呼之欲出，一些细节再整体完善后，会成为一件不朽之作。”会上，海南省博物馆原馆长陈江说，海瑞

雕像左手拿着官印的寓意非常好，象征着海瑞把国家和人民放在心上，也与海瑞罢官等故事相契合，这样的雕像有利于挖掘出更多的海瑞故事。

“整个雕像很生动，好像海瑞就活生生站在面前一样。”海南省雕塑艺术学会会长陈学博说，一件好的雕塑作品会给人很多联想，而海瑞雕像起到了这样的作用，能很好地通过雕塑宣传弘扬海瑞精神。

吴为山说，能在海口提升改造海瑞文化公园之际，用可视可感的雕塑艺术，将海瑞令人高山仰止的形象再现出来，是一件非常有意义的事情，有利于打造出独具海南特色的廉洁文化品牌。

据了解，海瑞文化公园已于去年12月30日正式开园，免费向社会开放。许多市民游客认为，升级后的海瑞文化公园风貌清雅古典，文化元素丰富，是一个很好的文化旅游景点，很有地方特色和参观学习价值。

海口市委副书记、市长丁晖在视频会上表示，海瑞文化公园是海口宝贵的文化遗产，是弘扬清官文化、运用历史智慧推进反腐倡廉建设的重要载体，要持续擦亮这张特有的地方文化品牌，使之成为广大党员干部接受廉政教育的重要阵地、市民游客瞻仰海瑞文化的旅游景区、青少年学习海南历史的生动课堂。

(本报北京1月10日电)



考古发掘 探寻历史

1月9日，在海口市琼山区龙塘镇博扶村，考古队工作人员在珠崖岭城址探方中工作。

经国家文物局批准，中山大学社会学与人类学学院联合海南省博物馆、海口市文物局组建珠崖岭考古工作队，对珠崖岭城址开展主动性发掘，出土了大量唐代遗物。

据悉，珠崖岭城址位于海口市琼山区龙塘镇博扶村北，西北距海口市区约12公里。其发掘旨在了解海南岛汉唐时期的行政设置及沿革、社会生活、手工业生产以及与大陆的经济文化交流情况。

本报记者 武威 刘梦晓 图文



蓝喉歌鸲现身昌江海尾国家湿地公园



蓝喉歌鸲 薛美丽 摄

本报讯(记者刘婧姝 特约记者 符文倩)小巧灵动的身子，在草丛中伸长脖子东张西望，喉部及胸前黄蓝相间的羽毛“围脖”十分亮眼。近日，国家二级重点保护野生动物——蓝喉歌鸲(qú)现身昌江黎族自治县海尾国家湿地公园(试点)。

“在生态监测过程中，我看见一只小鸟落在水域旁的低矮草丛里，体型比较小，奔走极快，远远看着有点像麻雀，但是喉部和胸部有黄色和蓝色的羽毛，拍下后发现竟然是蓝喉歌鸲。”昌江海尾国家湿地公园管理中心副主任薛美丽说。

据介绍，蓝喉歌鸲是雀形目科歌鸲属的鸟类，在我国被称为“蓝点颏”，通称蓝歌鸲，是著名的鸣鸟，栖息于灌丛或芦苇丛中，雄鸟喉部及胸前有着多色相间的艳丽羽毛，其中蓝色尤为显眼。

“不仅是蓝喉歌鸲，这次还监测到了游隼、白腹鹞、鹗、普通鵟等8种猛禽，是我们进行生态监测以来猛禽记录最多的一次。”薛美丽说。

珍稀鸟类不断栖息驻足，是海尾国家湿地公园生态环境持续向好的体现。根据2022年海尾国家湿地公园生态监测调查数据，湿地公园鸟类种类由2017年首次本底调

查时记录到的83种增长到目前的180种，创历年新高，并且该湿地是目前海南已知唯一的棉凫栖息地。

当前，为进一步改善湿地生态环境，昌江正投入119余万元实施水系连通工程，主要建设内容为连通方沟5处，总长度为66米；观鸟台4处，总面积20平方米；同时清理水浮莲总面积1.1余万平方米，预计2023年1月底可完工。

“工程完成后，将进一步扩大湿地内水域间水网互通，提高水体流动性，不断提升水域水体的自净能力，改善湿地水生态环境。”昌江林业局有关负责人说。

海南医学院中医学临床学院获批国家中医临床教学培训示范中心

本报讯(记者黎鹏 通讯员段苏柳)日前，教育部办公厅、国家中医药管理局综合司公布国家中医临床教学培训示范中心认定结果，决定认定33家高校(单位)附属医院(牵头医院)为国家中医临床教学培训示范中心。海南省中医院(海南医学院)榜上有名。

据了解，国家中医临床教学培训示范中心建设是深化医教协同的重要内容，也是进一步推动中医药教育改革与高质量发展的具体举措，对促进中医药传承创新发展、推进健康中国战略稳步实施具有重要意义。

海南医学院相关负责人表示，该校将与省中医院牢牢把握建设国家中医临床教学培训示范中心的机遇，持续加大投入力度，切实发挥好在中医学类本科生临床实践教学、研究生培养、住院医师规范化培训及临床带教师资培训等方面示范辐射作用，并将之与海南医学院附属中医院建设各项任务相统一，扎实构建院校医学教育与毕业后教育有机衔接的人才培养机制，助力提升我省中医药人才培养质量。

尿路上皮癌新药落地瑞金海南医院

本报博鳌1月10日电(记者陈子仪 通讯员张池)1月10日，一名膀胱内高级别尿路上皮癌患者在上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院(海南博鳌研究型医院)(以下简称瑞金海南医院)，接受了首款获得美国食品药品监督管理局(FDA)批准治疗尿路上皮癌的创新药品：抗体偶联药物(ADC)恩诺单抗(PADCEV)新药治疗。

据介绍，尿路上皮癌是源于尿路上皮的一种多发性泌尿系统恶性肿瘤，作为最常见的膀胱癌类型之一，约占全部膀胱癌患者的90%。针对晚期尿路上皮癌，目前标准治疗方案是铂类为基础的联合化疗方案，但对于经铂类化疗和免疫检查点抑制剂治疗失败的尿路上皮癌患者，后续治疗选择有限，且由于尿路上皮癌具有易转移、易复发等特点，患者长期生存率一直没有明显改善。

2019年12月18日，恩诺单抗获得美国食品药品监督管理局加速批准上市，为晚期尿路上皮癌患者提供更多治疗选择。该药适用于有局部晚期或转移性尿路上皮癌且既往接受过含铂化疗和程序性死亡受体-1或程序性死亡配体-1抑制剂治疗的成人患者。

瑞金海南医院相关负责人表示，得益于乐城先行区“先行先试”政策，恩诺单抗现已落地瑞金海南医院，这将为国内更多尿路上皮癌患者提供治疗新选择，使更多患者受益。

海南电信携手行业生态合作伙伴共建海南数字生态

本报海口1月10日讯(记者王培琳 通讯员龚宝莉)1月10日，以“数智赋能自贸港 共创生态新价值”为主题的中国电信海南公司第一届生态合作大会在海口成功举办。会上，中国电信海南公司(以下简称海南电信)举行自贸港绿色先进算力网络发布仪式并发布了全能力生态产品。

据了解，伴随企业上云进程的加速，海南电信与合作伙伴展开了更广泛领域的系列创新合作，以更好地服务海南数字经济发展。会上，海南电信发布全能力生态产品，产品体系涵盖华为、新华三、海康威视、用友、商汤、海南新境界软件等合作伙伴的多款业内领先云产品与服务。

现场举办了海南电信生态合作伙伴签约仪式，汇聚云发展增长合力。华为技术有限公司、用友网络科技股份有限公司等生态合作伙伴相关业务负责人分别发表主题演讲。

会上举办了自贸港绿色先进算力网络发布仪式。截至目前，海南电信已经落地和正在建设的云资源池包括中国电信天翼云、全省“1+18”媒体云存储和CDN节点的公有云资源池，及地市政务云、省级政务云等专属云资源池，能力覆盖全省，为全省各级政府部门、大中小企业提供超过10万核的云能力，以绿色先进算力推进智慧海南建设。

白沙去年引才3000余人

本报讯(记者曾毓慧 通讯员周雯)近日，白沙黎族自治县对外发布公告面向全国范围招聘一批急需紧缺人才，涵盖项目管理及农产品质量安全检验等16个岗位，并明确提及“硕士研究生及以上学历或取得相应中级专业技术资格的，一次性为每人发放8万元安家费；取得相应高级专业技术资格的，一次性为每人发放10万元安家费”等。

“培养、引进和用好人才队伍，着力完善人才发展机制，持续增强人才效能，深度拓展人才比较优势，不拘一格用活人才资源。”白沙人才发展服务中心有关负责人介绍。2022年以来，白沙紧扣产业发展方向，围绕自贸港建设需要，加大招才引智力度，全县引才数量达3000余人。对于较为紧缺、招聘意向人数较少的教育医疗卫生专业技术人员，白沙实施放宽年龄限制、放宽招录条件、以高待遇保收入、以双住房保安居的激励措施，招聘185名教育卫生专业技术人员。

在培育乡土人才方面，白沙通过“竞赛比武+教育培养”等方式实施知识更新工程、技能比拼行动，陆续举办白沙创业大赛、职业技能大赛、割胶技能竞赛、“薄沙茶”手工炒制大比武活动、黎锦技艺大赛5个创业技能人才比武大赛，共计挖掘白沙优秀创业项目64个，评选出54名高级工、140名中级工。